

宜春日报

YICHUN RIBAO

中共宜春市委机关报 宜春市融媒体中心出版

宜春新闻网网址：<https://www.newscy.com>

2026年1月

2

星期五

乙巳年十一月十四

国内统一连续出版物号

CN 36-0005

邮发代号：43-12

第16059期

今日4版

习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道

科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技

工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

科技日报创刊于1986年1月1日，经过40年发展，已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

资产总额突破1762亿元 主要指标增长超54%

我市国资国企深化改革为地方发展赋能

说“十四五”

本报讯 记者张梅玲报道：“十四五”以来，我市国资国企系统深化改革，推动国有经济高质量发展，支撑地方发展作用凸显。截至2025年11月底，市国资委出资监管企业资产总额达1762.58亿元，较“十三五”末增长54.6%，主要经济指标持续向好。

为化解这一难题，该县在坚持公益属性不动摇的基础上，推动公办养老服务机构床位向社会开放，逐步向社会低收入、低保边缘家庭、计划生育特殊困难家庭、重点优抚对象等老年人延伸，不断提高机构入住率。

此外，该县实施“定点招生、定向培养、保障就业”养老服务人才培养模式，积极开展养老护理员职业技能培训和等级认证，并将认定结果作为享受相关补贴政策的重要依据，确保养老服务人才进得来、留得住，解决了以前养老服务人才紧缺难题，有效提升了护理能力专业化和精细化水平。2024年以来，该县共招聘护理员21名，其中高中以上学历4名；先后组织160余人次参加各级培训，组织33名符合条件的护理员参加护理资格等级考试，其中30名通过考试，通过率90%以上，组织18人次参加消防员资格考试，12人通过考试，通过率67%。

（下转四版）

盘活资源，优化养老服务供给

“我试住过3家养老机构，体验最好的那家，收费和入住门槛偏高，长住老人也就30人左右。”新昌镇76岁的袁大爷，为找一家合适的养老机构犯了难。袁大爷的困扰，折射出该县养老服务需求日益增长，但养老机构却经营乏力的问题。数据显示，实施公办养老服务改革前，该县公办养老机构入住率不足40%。为化解这一难题，该县在坚持公益属性不动摇的基础上，推动公办养老服务机构床位向社会开放，逐步向社会低收入、低保边缘家庭、计划生育特殊困难家庭、重点优抚对象等老年人延伸，不断提高机构入住率。同时，延伸日间照料、短期护理、特护等服务触角，充分发挥机构社会效益，实现农村特困供养服务向综合型服务转型，促进公办养老服务质效全面提升。截至目前，全县15家公办养老服务机构收住对象从改革前的383人增加到506人，其中特困对象390人，“医养结合”床位达900张，公办养老机构入住率提高到63.5%，改革成果惠及更多社会老人。

（下转四版）

改革进行时

“环境很舒适，伙食也不错。”

“娱乐活动丰富多彩，每天都过得很开心。”

“工作人员非常专业，服务很到位。”

……

在宜丰，越来越多的老年人在家门口享受到更好的健康服务、养老服务，纷纷竖起大拇指夸赞。

宜丰市是我市第一批公办养老机构县级试点县之一。2023年以来，该县聚焦群众养老的急难愁盼问题，通过构建“布局科学、配置合理、功能完善、服务优质、适应需求”的县乡公办养老服务体系，不断深化公办养老机构改革，推动“养老”向“享老”转变，绘就了一幅“银龄享老”的幸福图景。

创新机制，提升养老服务质效

“以前经费拨付没有保障，大家工作缺乏积极性，人员流失严重，老人们居住



童心贺岁 欢庆元旦

近日，宜春市第三小学师生在制作新年贺卡和创意手工，传递对新年的美好期盼与祝福。

当天，该校组织开展“庆元旦”主题活动，现场洋溢着温馨欢乐的氛围，孩子们在体验手工乐趣的同时，更加深入理解了元旦的文化内涵。

（龙蕾 本报记者易志钟 摄）

以改革创新筑牢高质量发展坚实根基

——访市委常委、高安市委书记郑绍

本报记者 倪报仁

贯彻落实市委五届九次全会精神

党的二十届四中全会擘画了未来五年发展的宏伟蓝图，省委十五届九次全会进一步明确了现代化江西建设的目标任务，宜春市委五届九次全会精准承接上级部署、立足本地实际，为推动高质量发展明确了路径、凝聚了共识。作为宜春经济社会发展的重要支撑，高安如何贯彻落实上级各项决策部署，在攻坚克难中稳住发展态势、在改革创新中激发更强活力，近日，市委常委、高安市委书记郑绍接受了记者采访。

郑绍表示，宜春市委五届九次全会审议的工作报告和“十五五”规划建议，全面贯彻中央和省委部署要求，贴合宜

春发展实际，指导性和操作性极强。过去一年，在宜春市委坚强领导下，高安紧跟市委步伐，在政治建设、经济发展、风险防控、党建引领等方面取得了扎实成效。面对新形势新任务，高安将深入学习贯彻市委全会精神，聚焦六大重点，以实干担当推动各项工作落地见效。

筑牢产业根基，激活经济发展“主引擎”。产业是发展的根本，高安将坚持传统产业升级与新兴产业培育“双向发力”。一方面，有力推进建陶产业转型升级，深入排查企业科技创新堵点难点，推进产业大脑建设，通过数字化转型优化各环节效率。成立建陶品牌运营公司，

制定品牌标准、加大海外推广，提升产品附加值。加快汽运物流产业升级，推进国家级示范物流园建设，支持重点物流企业科技创新、数字化运用、新能源车普及和多式联运转型，培育壮大实体物流企业。另一方面，支持通瑞、天孚等电子信息企业扩产，依托新能源应用场景优势培育新兴产业，同步扶持生产性和生活性服务业，构建多元产业体系。

狠抓项目建设，打好投资招商“主动仗”。围绕城市更新、生态环保等基础短板，谋划一批项目，争取更多的投资；围绕工业、农业、服务业等发展短板，聚焦延链补链强链，有针对性地开展招商；围绕重点企业，联合专业团队，深入排查技改升级需求，整合财政政策、金融政策，鼓励更多企业参与技改升级、扩大生产。同时，创新招商模式，用好国有招商公司，开展乡情招商、以商招商、目的地

招商。对已落户的重点项目，实行“一个项目一个专班”制度，强化调度协作，提升服务质效，加快建设进度。

深化改革创新，释放内生发展“新活力”。

深化国资国企改革，明确企业功能

我市乡村教育再入“国家殿堂”

袁州一小入选全国乡村温馨校园建设典型案例

本报讯 记者丁锐报道：近日，教育部公布全国第七批乡村温馨校园建设典型案例学校名单，袁州区三阳镇中心小学成功上榜，成为乡村学校建设的示范标杆。

乡村温馨校园典型案例学校，是指在乡村学校建设中，于校园环境打造、教育教学创新、文化氛围营造等方面成效突出，具有较强示范引领作用的学校，由各省级教育行政部门遴选推荐后报送教育部评选。

自2021年以来，我市积极推进乡村温馨校园创建工作，持续优化乡村学校办学条件，丰富校园文化内涵，提升教育教学质量，已成功创建国家级乡村温馨校园5所、省级乡村温馨校园12所、市级乡村温馨校园38所，为乡村教育高质量发展注入了强劲动力。此次袁州区三阳镇中心小学入选全国典型案例，既是对该校办学成果的肯定，也彰显了我市在乡村教育振兴领域的扎实成效。

全市唯一

铜鼓一劳模创新工作室获省级荣誉

本报讯 潘辉 邱小凤报道：近日，江西省总工会办公室公布了2025年度江西省劳模和工匠人才创新工作室名单，由铜鼓县总工会培育申报的“邵承勇劳模创新工作室”成功入选，成为宜春市此次唯一入选的工作室，标志着该县深化产业工人队伍建设改革又添一亮丽名片。

“邵承勇劳模创新工作室”成立于2019年。工作室始终秉持“传承劳模精神、攻坚技术难题、培育专业人才”的宗旨，形成了“调研—立项—研发—落地”的闭环工作机制，已成为企业推动技术创新、破解生产难题、培养技能人才的重要平台，为县域工业高质量发展注入了持续动力。

工作室领衔人邵承勇深耕化工领域30余年，以精益求精的工匠精神带领团队攻克多项关键

技术。在产品升级过程中，团队成功突破晶体质粒度与纯度控制等技术瓶颈，累计牵头立项55个，获授权专利44项（其中发明专利7项），填补了省内多项行业空白，并主导制定两项国家行业标准。面对高端领域需求，团队成功研发出十余种特种高氯酸盐新产品，推动企业产品从传统烟花领域拓展至安全气囊、军工航天等高端应用市场，使公司高端产品市场占有率达到10%提升至40%，创造直接经济效益超亿元。

此次获评省级劳模和工匠人才创新工作室，既是对该团队长期坚持创新驱动、弘扬工匠精神的高度认可，也是对铜鼓县产业工人队伍建设与企业创新工作的积极促进，为全市产业工人树立了创新创优的先进典范。



留学生体验中国民俗

元旦前夕，宜春学院开展“墨韵传情，民俗相融”留学生民俗体验活动。留学生们通过体验特色美食、书法、剪纸等项目，沉浸式感受本地民俗风情。

（本报记者巫怡馨 摄）